

Определения Священного Синода

В заседании Священного Синода 24 апреля 1980 года под председательством ПАТРИАРХА с участием членов Синода: Патриаршего Экзарха Украины митрополита Киевского и Галицкого Филарета, митрополита Ленинградского и Новгородского Антония, митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, управляющего делами Московской Патриархии митрополита Таллинского и Эстонского Алексия, Патриаршего Экзарха Западной Европы митрополита Минского и Белорусского Филарета, митрополита Львовского и Тернопольского Николая и архиепископа Орловского и Брянского Глеба

имели суждение о замещении Краснодарской кафедрой, вдовствующей в связи с кончиной Преосвященного архиепископа Краснодарского и Кубанского Гермогена.

Постановили: 1. Архиепископом Краснодарским и Кубанским назначить Преосвященного архиепископа Владимирского и Суздальского Владимира;

2. Архиепископом Владимирским и Суздальским назначить Преосвященного архиепископа Иркутского и Читинского Серапиона;

3. Епископом Иркутским и Читинским, временно управляющим Хабаровской епархией, быть архимандриту Мефодию (Немцову), клирику храма Ризоположения г. Москвы, с тем, чтобы наречение и хиротония его в епископский сан были совершены в г. Москве.

Слушали: Переписку, имевшую место в последнее время между Святейшим Патриархом Константинопольским Димитрием и Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Пименом по поводу предстоящего начала богословского диалога между Поместными Православными Церквями и Римско-Католической Церковью.

СПРАВКА: В процессе обмена посланиями между Святейшим Патриархом Константинопольским Димитрием и Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Пименом по вопросам подготовки богословского диалога между Полнотой Православия и Римско-Католической Церковью Святейший Патриарх Димитрий в приложении к своему Посланию от 26 ноября 1979 года сообщил состав Межправославной Богословской комиссии, как она была сформирована Поместными Православными Церквями. При рассмотрении ее состава стало очевидным отсутствие в нем представителей Автокефальной Православной Церкви в Америке и Автономной Японской Православной Церкви. Об этих Церквях ничего не говорилось и в тексте самого Послания. В связи с этим обстоятельством Святейший Патриарх Пимен направил 3 января 1980 года послание Святейшему Патриарху Димитрию, в котором, в частности, заявил, что «важность обсуждаемых вопросов и предстоящих решений делает необходимым участие представителей этих Церквей в работе Межправославной комиссии. Труды Смешанной Богословской комиссии могут быть лишь тогда действительны и благотворны, если каждой из Поместных Православных Церквей будет предоставлена возможность внести свой вклад в создание общехристианского единства». В заключении Послания было сказано: «Мы надеемся, что Ваше Святейшество предпримет необхо-

димые меры с тем, чтобы представители Американской и Японской Православных Церквей были приглашены и заняли принадлежащие им по праву места в Межправославной Богословской комиссии по диалогу с Римско-Католической Церковью, что, несомненно, послужит благу Вселенского Православия и славе Святой Христовой Церкви».

Затем от Святейшего Патриарха Димитрия поступило послание от 14 декабря 1979 года с приложением состава Богословской комиссии Римско-Католической Церкви для участия в диалоге с Межправославной Богословской комиссией. При сопоставлении состава Римско-Католической комиссии с Межправославной комиссией выяснилось количественное расхождение их участников, соответственно 31 и 26 членов, а также расхождение в их статусе: все 31 участник Римско-Католической комиссии имели категорию членов, в то время как 26 участников Межправославной комиссии делились на членов и советников. Затем западные средства массовой информации сообщили о том, что на 29 мая — 4 июня с. г. на о. Патмос, по приглашению Константинопольского Патриархата, уже назначена Первая встреча Смешанной Православно-Римско-Католической комиссии для начала богословского диалога. От Константинопольского Патриархата такого сообщения Святейшим Патриархом Пименом получено не было. В связи с этим Святейший Патриарх Пимен направил Святейшему Патриарху Димитрию 26 марта с. г. телеграмму, в которой запросил подтверждение сроков и места первой встречи Смешанной Православно-Римско-Католической комиссии, напомнил об ожидании ответа на свое Послание от 3 января с. г. в связи с отсутствием приглашения для участия в диалоге Автокефальной Православной Церкви в Америке и Автономной Японской Православной Церкви, выразил недоумение по поводу отсутствия паритетности в численном составе двух комиссий и членском статусе их участников. Кроме того, Святейший Патриарх Пимен высказал мысль о необходимости для успеха диалога до начала заседания Смешанной Православно-Римско-Католической комиссии «иметь отдельную встречу Межправославной комиссии для выработки общего мнения по вопросам предстоящей работы между членами делегаций Святых Поместных Церквей».

28 марта с. г. Святейший Патриарх Димитрий направил Святейшему Патриарху Пимену два послания. В одном из них содержится отрицательная позиция Константинопольского Патриархата в отношении участия в составе Межправославной комиссии представителей Автокефальной Православной Церкви в Америке и Автономной Японской Православной Церкви, как «всеправославно не признанных» в своем статусе. Другое послание посвящено вопросам организации Первой встречи Смешанной комиссии на о. Патмос в период с 29 мая по 4 июня. Среди этих вопросов содержится предложение об отдельной встрече Межправославной комиссии 30 и 31 мая, когда подобная же отдельная встреча будет осуществлена и Римско-Католической комиссией, и содержится предложение считать всех участников Межправославной комиссии в од-

ном статусе — членов Комиссии, как это имеет место в комиссии Римско-Католической. В послании, вместе с тем, отсутствует позиция Константинопольского Патриархата по вопросу непаритетности количественного состава Межправославной и Римско-Католической комиссий.

П о с т а н о в и л и: 1. Выразить удовлетворение позиций Святейшего Патриарха Пимена в связи с подготовкой богословского диалога между Поместными Православными Церквями и Римско-Католической Церковью, отраженной в переписке Его Святейшества со Святейшим Патриархом Константинопольским Димитрием.

2. Ввести протоиерея Ливерия Воронова, профессора Ленинградской духовной академии, в число членов Межправославной комиссии от Русской Православной Церкви.

3. Одобрить результаты обсуждения Комиссией Священного Синода по христианскому единству вопросов, связанных с участием представителей Русской Православной Церкви в предстоящем Православно-Римско-Католическом диалоге. Особо отметить важность избрания членами Межправославной комиссии ее председателя и секретаря, в соответствии с постановлением IV Всеправославного Соединения 1968 года.

4. Выразить сожаление по поводу отрицательной позиции Константинопольского Патриархата в отношении участия Автокефальной Православной Церкви в Америке и Автономной Японской Православной Церкви в предстоящем Православно-Римско-Католическом богословском диалоге, что может затруднить принятие его результатов Православной Полнотой.

Существование двух Поместных Церквей: Автокефальной Православной Церкви в Америке и Автономной Японской Православной Церкви в означенных статусах и их принадлежность к Православию являются очевидными фактами. Поэтому было бы справедливо отделить вопрос формального признания их статуса, если это почему-либо является проблематичным для той или иной Поместной Церкви, от вопроса их участия во всеправославных деяниях, одним из которых и является предстоящий диалог между Православной и Римско-Католической Церквями.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, о поездке игумена Сергия (Фомина), представителя Русской Православной Церкви при Христианской Мирной Конференции в Праге, в Ботсвану для участия в организованной Молодежной рабочей группой Всемирного Совета Церквей Молодежной конференции, посвященной проблемам Юга Африки, имевшей место близ г. Габороне с 28 февраля по 7 марта с. г.

П о с т а н о в и л и: Выразить удовлетворение по поводу участия игумена Сергия в Молодежной конференции в Ботсване и надежду, что оно послужит развитию братских отношений между молодыми христианами Советского Союза и Ботсваны, а также других стран Юга Африки и между их Церквями.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, об участии представителей Русской

Православной Церкви в Европейской консултации Церквей по борьбе с расизмом, имевшей место в Стокгольме, Швеция, с 2 по 9 марта с. г.

П о с т а н о в и л и: Выразить удовлетворение по поводу созыва Консултации и ее результатами, которые должны послужить дальнейшему усилению вклада Европейских Церквей, национальных экуменических советов Церквей, различных христианских организаций и Конференции Европейских Церквей в борьбу с расизмом в Европе и в других частях мира.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, о посещении молодежной делегацией преподавателей и учащихся духовных школ Русской Православной Церкви Германской Демократической Республики, имевшем место с 3 по 12 марта с. г. по приглашению Молодежной комиссии Союза Евангелических Церквей в ГДР в целях ознакомления с жизнью богословских школ и местных Церквей.

П о с т а н о в и л и: 1. Выразить удовлетворение состоявшимся посещением и уверенностью, что оно послужит дальнейшему развитию братских взаимоотношений между Русской Православной Церковью и Церквями в ГДР и Союзом в целом.

2. Выразить благодарность Молодежной комиссии Союза Евангелических Церквей в ГДР, руководителям и членам ученых корпораций и студентам богословских школ, принимавшим делегацию, за сердечный прием, оказанный представителям молодежи Русской Православной Церкви.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Киевского и Галицкого Филарета, Патриаршего Экзарха Украины, главы делегации Русской Православной Церкви, о Пятом богословском собеседовании представителей Русской Православной и Римско-Католической Церквей, имевшем место в Одесской духовной семинарии с 13 по 17 марта с. г.

П о с т а н о в и л и: 1. С удовлетворением принять результаты Пятого богословского собеседования представителей Русской Православной и Римско-Католической Церквей, главной темой которого была «Церковь Поместная и Церковь Вселенская».

2. Одобрить позицию на этом Собеседовании делегации Русской Православной Церкви.

3. Отметить важность того, что на настоящем Собеседовании его участники имели предметом своего рассмотрения тему, носящую доктринальный характер.

4. Выразить удовлетворение тем, что Собеседование проходило в братской обстановке, позволившей сторонам откровенно изложить их позиции.

5. Считать полезным продолжение многолетнего богословского диалога двух Церквей, помогающего укреплению двусторонних братских отношений между Римско-Католической и Русской Православной Церквями и являющегося, несомненно, полезным для предстоящего Общеправославно-Римско-Католического богословского диалога.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, об участии Преосвященного архиепископа Владимирского и Суздальского Вла-

димира в посещении Народной Республики Мозамбик в составе делегации Христианской Мирной Конференции, имевшем место с 19 по 26 марта с.г. по приглашению Христианского Совета Мозамбика.

П о с т а н о в и л и: 1. Выразить удовлетворение участием Преосвященного архиепископа Владимирского и Суздальского Владимира в посещении Мозамбика в составе делегации ХМК.

2. Выразить надежду, что этот визит послужит развитию братских отношений между христианами двух наших стран и укреплению дружбы народов Мозамбика и СССР.

3. Выразить признательность Христианскому Совету Мозамбика за дружеское гостеприимство, оказанное представителю Русской Православной Церкви.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, о поездке архиепископа Волоколамского Питирима, председателя Издательского отдела, в Англию с 24 по 27 марта с.г. для участия в торжествах интронизации Архиепископа Кентерберийского Роберта Ранси.

П о с т а н о в и л и: Доклад принять к сведению.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Киевского и Галицкого Филарета, Патриаршего Экзарха Украины, председателя Комитета продолжения работы Христианской Мирной Конференции, о расширенном заседании Президиума ХМК, состоявшемся в Доме встреч Академии Евангелической Церкви близ Мюльгейма, ФРГ, с 9 по 11 апреля с.г.

П о с т а н о в и л и: 1. Одобрить результаты заседания, получившие в основном выражение в разработанных его участниками итоговых документах и, прежде всего, в Заявлении, обращенном к Церквам и озаглавленном «Для новой надежды и мужества в работе за мир» и в утвержденных на этой встрече материалах, относящихся к подготовке предстоящей в Эйзенахе, ГДР, с 13 по 17 октября с.г. сессии Комитета продолжения работы ХМК.

2. Одобрить позицию участников от Русской Православной Церкви на данном заседании.

3. Выразить удовлетворение по поводу выраженной участниками заседания объективной позиции в отношении современного тревожного положения в так называемом регионе Хельсинки, усугубляемого решением Совета НАТО о размещении в ряде стран Западной Европы ракет среднего радиуса действия, и высказанных одновременно надежд на предстоящую в ноябре с.г. в Мадриде встречу представителей государств, подписавших Заключение акт совещания по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки, успеху которой призваны всеми силами помочь Церкви и христиане стран Европы и Сев. Америки.

4. Выразить удовлетворение по поводу объективной оценки участниками заседания, что получило выражение в Заявлении Церквам, современного положения в Афганистане и международных событий, с этим связываемых, включая беспрецедентное стремление администрации Президента США Дж. Картера бойкотировать Московские Олимпийские игры.

5. Выразить сердечную благодарность Президенту Евангелической Церкви в Рейнланде-д-ру Карлу Иммеру за оказанное им и его коллегами братское гостеприимство предста-

вителям Русской Православной Церкви во время их пребывания в ФРГ.

В заседании Священного Синода 29 апреля 1980 года под председательством ПАТРИАРХА в том же составе

с л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, об Экзархате Центральной и Южной Америки.

П о с т а н о в и л и: Направить в Аргентину для прохождения пастырского служения в Экзархате Центральной и Южной Америки клирика Одесской епархии протоиерея Пальжок.

С л у ш а л и: Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, председателя Отдела внешних церковных сношений, о Среднеевропейском Экзархате.

П о с т а н о в и л и: Направить на пастырское служение в Среднеевропейском Экзархате в храме во имя св. Симеона Дивногольца, Дрезден, ГДР, клирика Минской епархии протоиерея Стефана Гладышука.

Десятилетие Автокефальной Православной Церкви в Америке

Святейшему Патриарху ПИМЕНУ

Ваше Святейшество, Христос воскрес! В десятую годовщину Томаса о предоставлении автокефалии Православной Церкви в Америке мы с радостной молитвой и с глубокой благодарностью вспоминаем Святую Церковь России, которая насадила православную веру в Америке, взрастила ее своими святыми и миссионерами и 10 лет назад признала Православную Церковь в Америке своей Сестрой, автокефальной и полностью независимой. Да сохранит Господь Церкви России и Америки в их святой миссии свидетельствовать Христа, Который есть путь, истина и жизнь. Святой иерарх отец наш Иннокентий, моли Господа о нас! Блаженный отче Герман, моли Бога о нас!

Митрополит ФЕОДОСИЙ

Нью-Йорк, 16 апреля 1980

Блаженнейшему ФЕОДОСИЮ, Архиепископу Нью-Йоркскому, Митрополиту всей Америки и Канады

Ваше Блаженство, воистину воскрес Христос! Выражая Вам сердечную благодарность за телеграмму, вместе с Вами молитвенно празднуем десятилетие автокефального бытия Святой Православной Церкви в Америке, возлюбленной Дочери и достойной Сестры Русской Православной Церкви. Возносим благодарение Подателю всех благ Господу за обильно излинные небесные милости на Русскую и Американскую Православные Церкви и усердно молим Его быть их Помощником и Окормителем и в грядущее время.

С любовью о Христе Воскресшем и братским приветствием

ПИМЕН, Патриарх Московский и всяя Руси

Москва, 21 апреля 1980